Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center

M2 2 2 4 1 1 2 1

m ‘l” JESENSKI IZPITNI ROK

FIZIKA

= Izpitnapola1 =
Ponedeljek, 29. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevaniju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in enacbami v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi€nim svinénikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 12 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=981ms?
hitrost svetlobe ¢=23,00-10* ms™'
osnovni naboj e, =160-107"° As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10% kmol ™’
splodna plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K’
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektriéna (influen&na) konstanta € =8,85-107"2 AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta o =126-107° VsA ' m™’
Boltzmannova konstanta k=138-10% JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"% Js=4,14-10 " eVs
Stefanova konstanta 0=567-10°Wm?2K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV
masa elektrona me =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m,, =1,67493-10"% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
r =z, + vt g(r):gé A=F- 3
s=7t r A= Fscosyp
T =1 +vot+% F Gm;TZ Wkimzv2
V=1 tat é = konst W, = mgh
v = vg + 2azx ‘o Jiz?
F=Fkx Wor = %
v= 1o F=9pS b A
_2nr F=kE, t
° 4 F=pgV A= AW+ AW, + AW,
aF% - A=—pAV
G =mu
FAt=AG
M =rFsina
Ap = pgh
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Elektrika Magnetizem Nihanje in valovanje
j—¢ F=IIxB w =27
t .
F = IIBsina T = 1y Sinwt
r €165 - =
= 47:507’2 F=evxB V= wWxy COSwt
R . B:ML] a:—wzxo sinwt
F=ek 27r p-
w22
U—F.5—2e 1o NT 0=
e B=
! l
__¢€ . t, =27, [—
- 2505 M = NISBsin« 0 \/;
e=CU @ = BScosa ty =2V LC
Cfﬁ U, =WlB c—
l , , Ui :LUSBS|nwt dSinO[:N)\
_CU” _ e
We=""%"=2¢ Ui:*% =L
U=RI t 4’TT7"2
g 1=% v
R=S I v =1, H:E
’ |74 _Lr Yo
v Vo, _ Iy n =" T
ef 2’ ef \/5 1~
U _ Ny ‘
P=UI U, N, c= L
m
sinp =<
v
Toplota Optika Moderna fizika
m N C W, = hv
M NA " Cc
We = A+ W
pV =nRT sina _ & _ My A
Al=alAT sinf e my We=ak
AV =pVAT 1:1+1 AW = Amc?
f a b _t
A—FQ:AW ) N:NOZ 2173 :Noef)\l‘
s = =
Q =cmAT & /\:M
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t
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V katerem odgovoru je pravilno zapisana vrednost hitrosti 36 km h™" z osnovnimi enotami?

1

A 10ms”
B 36ms’’
C 10ms™
D 130ms’

Graf kaze spreminjanje lege nekega telesa. KolikSen je premik tega telesa v prikazanih 30
sekundah?

A —-30m z[m] b
B 10m |

60
C 30m

40
D 70m

20

| | | | | | | L 5

Ali je pri enakomerno pospeSenem premem gibanju lahko velikost trenutne hitrosti telesa vecja
od velikosti zaCetne hitrosti telesa?

A Da, vendar le, kadar je pospeSek usmerjen v isto smer kot zaCetna hitrost.

B Da, vendar le, kadar je pospeSek usmerjen v nasprotno smer kot za€etna hitrost.
C Ne, nikoli.

D Da, &e le lahko telo pospesuje dovolj dolgo.

Graf kaze lego teles A, B in C v odvisnosti od ¢asa. Katero od teles ima najvecjo velikost kon¢ne
hitrosti?

A Telo A.
B TeloB.
C TeloC.
D Vsatelesaimajo isto kon¢no hitrost.

=

tkonéni t

Svetilka s tezo 20 N je privezana na dve vrvi. Leva vrv vle€e v vodoravni smeri s silo 45 N,
desna vrv pa vle€e postrani, kakor kaZe slika. KolikSna je velikost sile desne vrvi?

A 65N “

B Med 45N in 65N. /(E
C 45N o

D Med 20N in 45 N. ﬁ @ E
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6. Na vodoravni podlagi miruje zaboj. Vle€emo ga v desno, kakor kazZe slika. Na sliki so narisane
nekatere zunanje sile. Katera zunanja sila na zaboj ni narisana?

A Teza.
Sila podlage. —

B
C Sila zaboja na podlago. |
D

Sila zaboja na Zemljo. ¢

7. Vodoraven 5,0 m dolg drog visi na dveh vrveh, kakor kaze slika. Leva vrv deluje na drog s silo
40 N, desna vrv pa s silo 50 N. KolikSna je oddaljenost desne vrvice od desnega krajis¢a droga?
Slika ni v merilu.

A 05m

B 10 m vrv vrv
C 15m .
D 20m drog

8. Clovek zmaso m stoji v dvigalu, ki sprva miruje. Dvigalo se nato za¢ne gibati enakomerno
pospeseno navzdol, velikost pospeska je a. KolikSna je velikost sile F;, s katero pritiska podlaga

na ¢loveka med pospeSevanjem?

A F =F —-ma |
B F=F +ma

C F=F El °
D K =ma [M

9. Igralca ragbija €elno tréita drug v drugega. Prvi igralec je tezji od drugega. Katera izjava o
povprecnih silah med trkom je pravilna?
A Prviigralec je na drugega deloval z vedjo silo kot drugi na prvega.
B Drugiigralec je na prvega deloval z vecjo silo kot prvi na drugega.
C Sili, s katerima sta igralca delovala drug na drugega, sta bili po velikosti enaki.
D

Sili, s katerima sta igralca delovala drug na drugega, sta bili po velikosti enaki, ¢e sta igralca
pred trkom imela enako veliki hitrosti.

10. Dva vozitka, ki potujeta v nasprotni smeri, tréita. Pri trku se sprimeta in se gibljeta po trku v smeri

gibanja prvega vozicka pred trkom. Katera od spodnjih trditev gotovo ni pravilna?

A Prvivozi¢ek ima vecjo maso kot drugi in se je pred trkom gibal hitreje kot drugi vozicek.

B  Prvivozi¢ek ima vec€jo maso kot drugi in se je pred trkom gibal po€asneje kot drugi vozicek.
C Prvivozi¢ek ima manj8o maso kot drugi in se je pred trkom gibal hitreje kot drugi vozicek.
D

Prvi vozi€ek ima manjSo maso kot drugi in se je pred trkom gibal po€asneje kot drugi
vozicek.

L |
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11. Na telo, ki se ustavlja na vodoravni podlagi, delujejo sile: teza, sila trenja, pravokotna sila podlage
in vle€na sila. Kateri odgovor pravilno nadomesti X in Y na sliki?

M2 2 2 4 1 1 2 1 0 7

Telo
Sila: teza X sila trenja
Delo sile je: ni¢ pozitivho Y
A X — pravokotna sila podlage Y — pozitivho
B X —vle€na sila Y — negativho
C X — pravokotna sila podlage Y —ni¢
D X —vlecna sila Y —ni¢

12. Mirujoce telo iz ledu z maso 1,5 kg za€ne brez trenja drseti navzdol po klancu z naklonskim
kotom 10°. Kolik$na je kineti¢na energija telesa, ko je po klancu prepotovalo pot 2,5 m?

A 065J
B 64J
C 154
D 37J

13. V kad s tekoc€ino A so poveznjene tri epruvete. Prva epruveta je do vrha napolnjena s tekoc¢ino A.
Drugi dve epruveti sta s teko€ino A napolnjeni do oznagene viSine, preostanek epruvete pa
zapolnjujeta razli¢ni tekoCini B in C. Za gostoto tekocin velja p, > pg > p;. |zberite pravilno

razvrstitev tlaka v tockah, oznacenih z x.
&)

A Pa < Pg < Dgc

Pa > Pg > Pc

B
C pa=p=10c
D

Pa > Pg = D¢

14. Temperatura telesa se je povecala za 100 °C. KolikSna je sprememba temperature v kelvinih?

A 100K
B 373K
C 173K
D —-100K

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite.
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15.

16.

17.

18.

19.
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Graf odvisnosti tlaka od prostornine kaze dve spremembi z enako mnoZino idealnega plina.
Sprememba A je izotermna. Izberite pravilno trditev glede temperature pri spremembi B.

A
B

Temperatura plina se med spremembo B ne spreminja.

Temperatura plina med spremembo B najprej narasca,

nato pada.

Temperatura plina med spremembo B najprej pada,

nato narasca.

Iz diagrama p—V ne moremo sklepati o spreminjanju

temperature.

Katera izjava najbolje opisuje energijski zakon?

A

B
C
D

Sunek sile je enak spremembi gibalne koli¢ine.

P

A “ .
zacetno stanje

B

kon&no stanje

Vv

Energijo sistema lahko spremenimo z dovajanjem dela in toplote.

Kineti¢na energija je sorazmerna s kvadratom hitrosti.

Specifi€na toplota telesa je odvisna od dovedene toplote.

Stena iz 20-centimetrske plasti betona je z notranje strani obloZzena z lesom z debelino 1,0 cm, z
zunanje pa s 15-centimetrsko plastjo iz izolacijskega materiala. Za koeficiente toplotne
prevodnosti materialov, iz katerih je stena, velja A,qacia < Nes < Apeton- Kaj v stacionarnem stanju

velja za temperaturo na stiku izolacija—beton

Tbeton—les

A Tizolacija—beton < Tbeton—les
B Tizolacija—beton > Tbeton—les
c Tizolacija—beton = Tbeton—les
D Nidovolj podatkov.

Kaj od nastetega ni elektriéni prevodnik?

A

B
C
D

Baker.

Aluminij.

Sol, raztopljena v vodi.
Steklo.

Tizolacija—beton

in temperaturo na stiku beton-les

pozimi, ko je zunanja temperatura —10 °C, notranja pa 22 °C?

Telesu z zaCetnim nabojem —10¢, odstranimo 30 elektronov. Kolikden je potem naboj telesa?

o O o »r

—40¢,
—10¢,
+20e¢,

+40e¢,

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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21.

22.

23.

24.
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Vsak od 12 kovinskih listi€ev na plo&¢i influennega stroja, ki ga kaze slika, je naelektren z
nabojem 10 pC. PloS¢a se vrti s frekvenco 0,50 Hz . Kolik§en povprecni elektri¢ni tok

predstavlja vrteCa se plos¢a?

A 50pA kovinski listi¢
B 20 pA

C 60pA

D 240 pA

Elektriéno vezje na sliki prikazuje vezavo treh upornikov z upori 100 €, 500 Q in 1 kQ. Kateri
odgovor navaja pravilno razporeditev upornikov, ¢e je nadomestni upor vezja enak 344 Q?

upornik 1 upornik 2 upornik 3
A 100 500 1kQ
B 500 100 Q 1kQ
C 1kQ 100 O 500 ©
D 1kQ 500 Q) 100 Ly

Na vrv obesimo kvader. Ena polovica kvadra je oznacena z A, druga pa z B. Slike prikazujejo
polozaj kvadra na vrvi ob prisotnosti trajnega magneta. Katera trditev o kvadru je lahko pravilna?

A Kvader je trajni magnet in polovica, - - -

oznacena z A, je njegov severni pol.
re | [s Ee me s

D Kvader je iz lesa. N

B Kvader je trajni magnet in polovica,
oznacena z B, je njegov severni pol.

C Kvader je iz zeleza.

Velikost magnetne sile na delec v magnetnem polju se podvoji. Kaj od nastetega ne more biti
razlog za spremembo?

A Delec se zacne gibati.

B  Spremeni se smer gibanja delca.

C Spremeni se velikost hitrosti delca.
D

Spremenita se velikost hitrosti in smer gibanja delca.

V vodniku se zaradi gibanja v homogenem magnetnem polju naboj prerazporedi, kakor kaze
slika. V katero smer se giblje vodnik?

A Navzgor, v smeri a. aT
V desno, v smeri b. @ T ®E
d b

B
C Navzdol, v smeri c.
D

® |

V levo, v smeri d.
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25.

26.

27.

28.

20.
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Na sliki je graf hitrosti v odvisnosti od asa nekega nihala. Kolikokrat se je nihalo v prikazanem
¢asovnem intervalu nahajalo v ravnovesni legi?

A

O O W

8-krat. v
7-krat.

4-Kkrat. 0

3-krat. t [s]

Iz vzmetnega nihala, sestavljenega iz majhne uteZi s tezo 2,0 N in vzmeti s konstanto 0,50 N/m,

odstranimo utez in jo pritrdimo na nit. Kako dolga mora biti nit, da bo imelo nitno nihalo, ki
nastane, enako frekvenco nihanja kot zaetno vzmetno nihalo?

A

B
C
D

1,0 m
1,4 m
2,0 m
40m

Kolik§na je valovna dolzina zvoka, ki ga oddajajo glasbene vilice pri frekvenci 340 Hz? Hitrost

zvoka v zraku je 340 ms™ .

o O wm »r

1

1,0 mm
1,0 cm
1,0 dm
1,0 m

Katere od nastetih vrst valovanja uvr§€amo med longitudinalno valovanje?

A

B
C
D

Vidna svetloba in mikrovalovi.
StojeCe valovanje na vrvi in radijski valovi.
Zvok in valovanje na vzmeti z zgo$€inami in razredCinami.

Sevanje gama in ultravijolicna svetloba.

Slika kaze prehod valovanja med dvema obmocjema. Hitrost valovanja v prvem obmocdju je
30 cm/s. Kolik$na je hitrost valovanja v drugem obmogju?

o O o »r

8,6 cm/s % 1,5 cm

23 cm/s

40 cm/s 1. obmocje

105 cm/s

2. obmocje x2,0 cm

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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30. V katerem odgovoru je elektromagnetno valovanje razvr§¢eno od najmanjSe valovne dolzine do

najvecje?

A

B
C
D

Mikrovalovi, vidna svetloba, infrardeca svetloba, rentgenski Zarki.
Infrarde€a svetloba, vidna svetloba, mikrovalovi, rentgenski zarki.
Rentgenski zarki, vidna svetloba, infrarde¢a svetloba, mikrovalovi.

Mikrovalovi, infrardeca svetloba, vidna svetloba, rentgenski zarki.

Majhno zuzelko opazujemo z razprsilno ali zbiralno le¢o. Katera trditev opisuje mozen izid?

A

B
C
D

Z razprsilno le€o nastane povec€ana in realna slika Zuzelke.
Z razprsilno le€o nastane pomanjSana in realna slika ZuzZelke.
Z zbiralno le¢o nastane povec€ana in navidezna slika zuzelke.

Z zbiralno le€o nastane pomanjSana in navidezna slika ZuZelke.

Priblizno koliko atomov je v okroglem nanodelcu s polmerom 10 nm?
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1
10*
1012
1023

Koliko eV energije imajo fotoni svetlobe z valovno dolzino 620 nm?
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D

1,5 eV
2,0eV
2,5eV
3,0 eV

KolikSen je naboj jedra elementa helija?
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-3,2.107"° As
-16-107"° As
16-107" As

3,2.107"° As

Svetloba od Sonca do Zemlje potuje 8,3 minute. Koliko svetlobnih ur je od Sonca oddaljen
Neptun, ¢e je 30-krat dlje od Sonca, kot je Zemlja?
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0,14
4,2
30
250
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